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Europaudvalget 

 
 

Til: Udvalgets medlemmer 

Dato: 8. marts 2023 

Kommissionens svar på spørgsmål fra danske medlemmer af Europa-

Parlamentet vedr. Åben dør-ordningen og EU's statsstøtteregler 

 

Til orientering fremsendes Europa-Kommissionens svar på spørgsmål fra 

medlemmer af Europa-Parlamentet Pernille Weiss og Morten Helveg Peter-

sen om Åben dør-ordningen og EU’s statsstøtteregler. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Europaudvalgets sekretariat   
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Spørgsmål fra Pernille Weiss 

Den danske regering har pludselig besluttet at stille åben dør-ordning for 

vedvarende energi i bero på grund af betænkeligheder med hensyn til forene-

ligheden med EU's statsstøtteregler. Dette har skabt usikkerhed om udviklin-

gen af mere end 15 GW vedvarende energi, som Europa har et presserende 

behov for at bekæmpe klimaændringerne og opnå energiuafhængighed. 

Samtidig befinder en lang række private aktører, der i god tro har ansøgt om 

at deltage i ordningen, sig nu i et juridisk tomrum. 

 

1. Er der nogen EU-regler, der er til hinder for at fortsætte behandlin-

gen af "åben dør"-ansøgninger, eventuelt inden for visse grænser, 

mens eventuelle juridiske spørgsmål afklares? 

2. Vil Kommissionen sikre, at spørgsmålet om, hvorvidt ordningen er i 

overensstemmelse med EU's statsstøtteregler, behandles som en 

prioritet, i betragtning af at det haster med at udvikle kapaciteten for 

vedvarende energi? 

3. Hvis man når frem til den konklusion, at ordningen ikke er i overens-

stemmelse med EU's statsstøtteregler, hvilke foranstaltninger kan 

der så træffes for at afhjælpe dette, under hensyntagen til at der er 

behov for hurtigt at udvikle kapacitet til vedvarende energi? 

 

 

Spørgsmål fra Morten Helveg Petersen 

Den 6. februar 2023 standsede den danske regering behandlingen af alle 

havvindmølleprojekter under Åben dør-ordningen, idet der er blevet sat 

spørgsmålstegn ved ordningens forenelighed med statsstøttereglerne. I alt 

tegner projekterne sig for mere end 13 GW offshoreenergi. De vil i høj grad 

kunne gavne Europas energisikkerhed og konkurrenceevne, da de vil sænke 

elpriserne og hjælpe EU med at opfylde klimamålene. 

 

1. Har Kommissionen modtaget en formel eller uformel henvendelse fra 

den danske regering eller de danske myndigheder vedrørende for-

eneligheden af Åben dør-ordningen for offshorevindenergi med 

statsstøttereglerne på energiområdet? 

2. Har Kommissionen modtaget en indberetning fra den danske rege-

ring vedrørende Åben dør-ordningen? 

3. Er havvindmølleordninger svarende til den danske Åben dør-ordning 

allerede blevet godkendt som værende i overensstemmelse med 

statsstøttereglerne i andre medlemsstater? 
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Svar fra Kommissionen 

Kommissionen bekræfter, at den er i konstruktiv kontakt med Danmark angå-

ende "åben dør"-ordningen for offshorevindenergi1. Da drøftelserne stadig 

pågår, kan Kommissionen på nuværende tidspunkt ikke udtale sig om de 

næste skridt eller forudsige timingen heraf. 

 

Kommissionen vurderer alle støtteordninger for vedvarende energi som en 

prioritet, da et af de centrale elementer i bekæmpelsen af klimaændringer og 

nedbringelsen af afhængigheden af importeret energi består i at fremskynde 

udbredelsen af vedvarende energi. Kommissionen har indført specifikke 

statsstøtteregler i denne henseende ved bl.a. at vedtage de midlertidige kri-

serammebestemmelser. 

 

I skarp kontrast til det foregående årti, er der gennem de seneste par måne-

der blevet udviklet projekter for vedvarende energi uden tilskud i nogle enkel-

te medlemsstater. Dette kan på den ene side skyldes stigningen i elpriserne 

og på den anden side de positive teknologiske fremskridt og markedsudvik-

lingen i forbindelse med den grønne omstilling. Under disse nye omstændig-

heder er det fornuftigt, at Danmark undersøger, hvordan der bedst udvikles 

vedvarende energi og navnlig offshoreprojekter på havbunden inden for de 

gældende regler. Dette vil sikre en sikker ramme for udviklingen af en stor 

mængde vedvarende energi i de kommende år. 

 

                                                      
1 https://ens.dk/ansvarsomraader/vindmoeller-paa-hav. 

https://ens.dk/ansvarsomraader/vindmoeller-paa-hav
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